

军医学校1981~1984年工作进一步发现青蒿素在小鼠体内能诱生干扰素，此药价廉易得，使用方便，适于群众性预防。上海中医学院对血余炭粗晶凝血机理的研究表明，血余炭粗晶（1）无明显缩短大鼠凝血酶原时间作用，但能显著缩短大鼠白陶土部分凝血活酶时间；（2）对纤维蛋白原含量及优球蛋白溶解时间无明显影响；（3）能增强ADP诱导大鼠血小板聚集作用；（4）能显著降低大鼠血小板内cAMP、cGMP含量，对小鼠二甲苯所致耳部炎症有显著抑制作用。上海中医学院对麝香等抗生育研究表明：（1）小鼠麝香酮阴道给药后，在子宫卵巢中的分布显著增加，在有孕小鼠中更为明显。（2）冰片有明显对抗中期和晚期妊娠作用。（3）雷公藤去皮根的醋酸乙酯提取物具有显著的抗早孕作用。该院对益气聪明汤（党参、黄芪、甘草、葛根、升麻等）的研究，提示该药可提高下丘脑NE和纹状体DA水平，对脑干5-HT无明显作用，拆

方分析上述作用以党参、黄芪、甘草为明显。益气药尚能提高利血平化小鼠Mg<sup>++</sup>-ATP酶、Na<sup>+</sup>、K<sup>+</sup>-ATP酶活力，提高全脑和血浆cAMP含量。葛根、升麻等升药也能提高利血平化小鼠Na<sup>+</sup>、K<sup>+</sup>-ATP酶活力。北京中医学院药理教研室观察黄芪能（1）加强小鼠学习记忆巩固过程；（2）抑制小鼠旷野探求行为活动；（3）减少小鼠自发活动；（4）缩短戊巴比妥钠和延长水合氯醛的睡眠时间。

在会上报告交流的还有：河北医学院报告滋阴补肾药对钙磷代谢、增加骨中钙磷贮积有一定作用。广安门医院报告参茸玉浆及甲瘤丸的药理研究，提示甲瘤丸治疗良性甲状腺结节是通过活血化瘀软坚散结的配伍中药协同作用发挥疗效的。江西省中医药研究所报告正交设计研究方案是一种较好的研究中药的研究方案等。

（陈维养整理）

## 益胃汤加味治愈霉菌感染 2 例报告

江西医学院第二附属医院 黄文清

笔者运用益胃汤加味治疗霉菌感染，效果尚佳，现择其 2 例报告如下：

**例一** 万××，女，55岁，住院号：9600，1978年6月来诊。因患阻塞性胆管炎合并胆道出血，术后高热，并发中毒性休克，经综合抢救后休克稍有改善，但仍低热不退，午后烦热更甚、不饥不纳、忧郁寡欢，口腔糜烂涂片化验为霉菌感染，故停用一切抗生素而请中医会诊。患者形体羸瘦，面目身黄，气弱倦怠，语言断续，口腔粘膜及舌面焮红，可见高密度乳白色点斑块，舌质红绛，脉细数。证属温病伤胃，津气衰败。宜以清热养胃，益气救阴。方用益胃汤加味：西洋参10g（另煎） 麦冬15g 玉竹15g 生地10g 石斛15g 黄精30g 海金沙30g 鸡内金15g。服该方20剂，热清黄退，口腔白斑点块消失，食纳增加，精神明显好转。

**例二** 吴××，女，28岁，住院号36727，1983年7月来诊。不规则高热50余天，身现红色丘疹转来我院内科治疗。曾作骨髓培养，皮肤活检，<sup>131</sup>I等检查，未能确诊。疑为红斑性狼疮，何杰金氏病。因合并消化道霉菌感染，而停用广谱抗生素和激素。转请中医治疗。患者高热面赤，头面部密集红疹，四肢亦布满红色丘疹。口腔粘膜，舌面有密集乳白色斑块，纳呆，渴而少饮，尿短赤，便秘结，舌质红绛，苔光

剥无津，脉细数。证属温病入营、热炽发斑、治宜清营益气，凉血化斑。方用益胃汤合犀角地黄汤。生晒参10g（另煎） 麦冬15g 生地10g 玉竹15g 犀角粉2支（冲服） 丹皮10g 赤芍10g 黄精30g 鸡内金10g。服药10剂转为低热，体表红疹较前减少大半。口腔白斑点块消失，已知饥，可食流汁碗许，病情逐步好转。

**体会** 中医认为“人体以胃气为本”，不论何种疾病，如胃气不衰，虽重易治，预后较好；如胃气绝则病情转化多为不良。危重病人，应将保胃气列为上策。益胃汤有益胃生津功能，治温病后胃阴受损等重症，疗效满意。

白霉舌（苔）是霉菌感染的表现之一。中医认为：满舌生白衣，其舌如霉或生白点如细碎饭粒，甚至弥漫到满舌及唇腭等处者，多因胃中热极，津液化腐，蒸腾而上所致，为胃气衰败，预后不良之征象。以上 2 例，白霉舌都伴有舌苔迅速剥脱，舌质红绛，津液严重耗损，元气将败的危候。采用扶正固本、益胃生津的益胃汤加黄精等药治疗，取得满意的效果，且具有价廉，副作用小，疗效好等优点。黄精性平和，有补脾益精功能，补而不腻，适于久服，为必加药，对伤寒杆菌和金黄色葡萄球菌，多种真菌有抑制作用。热病并霉菌感染（霉菌属真菌）选加黄精，既能补虚又能抗邪，如用黄精煎液频频漱口，效果更为理想。